

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árákban vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátvás király-tér 8  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 l.  
Vidévre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése.

Budapest, március 17. Hivatalos jelentés.

#### Orosz hadszíntér.

A Stypa harc vonal több pontján eredményes elő-  
őrs harcok voltak. Tarnopoltól nyugatra. Ez alkalom-  
mal csapatunk behatolt az oroszok előretolt állásai-  
ba. Egy zászlóst és hatvankét főnyi legénységet elfogtunk,  
valamint egy gépfegyvert és négy aknavetőt zsák-  
mányoltak.

#### Az olasz hadszíntér.

Az olaszok az Isonzó harc vonalon beszüntették  
meddő támadásukat. Ez alkalommal is **összes ál-  
lásaink szilárdan birtokunkban marad-  
tak.**

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, március 17. (Legfőbb hadv. jelenti:)

#### Nyugati hadszíntér.

Loostól délre az angolok hat robbantása ered-  
ménytelen maradt. Champagne különböző szakaszain,  
valamint a Maas és Mosel között heves tüzérségi harc  
volt. A Maas területen az ellenség ismételt vetett  
harcba a Mort-Home magaslaton levő állásaink ellen  
egy friss hadosztályt. Erről megállapítottuk, hogy már  
a huszonehetedik, amely a harcok kezdete óta ezen  
az aránylag szűk területen a harc vonalban megjelent.  
Az első rajtaütésszerű tüzérségi előkészítés nélkül  
megkísérelt támadás alkalmával egyes századok vona-  
lainkig jutottak, ahol azt a néhány embert, aki közü-  
lük sebesülten maradt, elfogtuk. A második támadá-  
suk már zárótűzünkben omlott össze.

Legfőbb hadvezetőség  
Miniszterelnökségi sajtóosztály.

### Legujabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

### Összeomlott olasz offenzíva.

Budapest, március 17. A sajtóhadiszállásról jelen-  
tik: A legujabb, immár az ötödik isonzó csata az ola-  
szokra nézve siralmasabban végződött, mint bármelyik  
megalózó. Az olaszok óriási emberáldozattal támadtak  
ellenünk, de mindenütt véresen visszavertük őket és

összes állásainkat szilárdan tartjuk. Görz vidékén vol-  
tak a legerősebb harcok. Itt támadtak az olaszok leg-  
hevesebben, mert a Podgora magaslatot akarták hatal-  
mukba keríteni, ami, ha sikerült volna nekik, nagy ve-  
szedelmet jelentett volna a görzi állásokra, mert ez  
uralja az egész vidéket. Ez okon fejtettek ki az ola-  
szok kétségbeesett erőfeszítést, ami azonban óriási ku-  
dareccal végződött és most már ismét teljesen ellanyhult  
az olaszok támadó készsége. (B.)

### Valona ostroma előtt.

Luganó, március 17. Amióta az olaszok Durazzó-  
ból elmenekültek, nyugalom van az albán harctéren.  
Az olasz lapok most ugyanazt hangoztatják Valonáról,  
amit előbb Durazzóról: hogy ez a város bevehetetlen.  
Az olasz hadvezetőség március 9-én az entente kíván-  
ságára elhatározta, hogy a Musakija-fensíket Allániá-  
ban minden áron meg fogja védelmezni. Még ugyanaz-  
nap az olaszok rövid ágyuharc után visszavonultak a  
musakijai fensíkről a Vojusa-tolyó déli partjára. Mivel  
az osztrák-magyar csapatoknak sikerült, hogy keletről  
veszedelembé juttassa az olasz szárnyat, a visszavonu-  
lást folytatták, úgy hogy az osztrák-magyar csapatok  
most már **csak husz kilométernyire állanak  
Valonától.**

Bécs, március 17. A Valonában álló olaszok akció  
sugara, miután elűzték őket a Semenitől, huszoneöt ki-  
lométerre csökkent. A Fieritől a Vojusához vivő uttal,  
amelyet sikerült hatalmukba keríteni, Allánia legjobban  
kiépített útját szereztük meg. Az osztrák-magyar csa-  
patok most már hetvenöt kilométer hosszúságban urai  
annak a parti résznek, amely Durazzótól déli irányban  
terül el.

### A titokzatos olasz minisztertanács

Berlin, március 17. A Berliner Tageblatt jelenti  
Luganóból: Az Agencia Nationale azt a titokzatos hírt  
közli, hogy a római minisztertanács bizonyos nagyje-  
lentőségű nemzetközi problémákkal is foglalkozott, a  
melyek égető aktualitásúak, de amelyeket éppen a haza  
érdekében nem lehet ez idő szerinti még a nyilvános-  
ságra hozni (P. Li.)

### Angol hajóágyuk Verdunnél.

Genf március 17. Párisból jelentik, hogy dacára a  
lapok bizakodó jelegetéseinek, egyre fokozódottabb a  
nyugtalanlás amiatt, hogy erősen érezhető a messze-  
hordó ágyuk hiánya. A hadvezetőség arra számít, hogy  
az angolok kajóágyukat fognak a veiduni frontba szál-  
lítani. Ujabb óriási nyugtalanlást kelt azon körül-  
mény is, hogy a német lövedékek a messze a front  
mögöttékvő községeket is veszélyeztetik.

### Preisznét felmentették.

Nagyvárad, március 17. A nagyváradi szenzáció-  
sért ma befejezték és kihirdették az ítéletet, amely sze-  
rint a **férjgyilkos Preisznét felmentették.**

# A tizenyolcévesek.

Uj plakátok hirdetik, hogy a haza új áldozatot kér: a tizenyolcéveseket és az orvosokat. Mindenki tudta, hogy ez is elfog következni, éppen ezért sem meglepetést nem kellett, sem feltűnést nem okozott: olyan természetes, olyan magától értetődő már, hogy amink van, azt mind oda kell adnunk a közös célért. Husz küzdelemmel teljes, nehéz hónap van a hátunk mögött a csudálatos idő megérlelte bennünk azt a tudatot, hogy az áldozatkész-séggel kell adnunk mindent, hogy kivihassuk a végső győzelmet és egyetlen sokszót sem szabad ejtenünk, akármit is kérjenek tőlünk. Husz küzdelmes hónapra tekinthetünk vissza a jövő homályosságából egyre láthatóbban, egyre fényesebben tűnik elő a boldog béke reménye; áldozat-e tehát ha a végső győzelmet szeretjük a váru várt béke idejét közelebb hoznak magunkhoz?

Semmi kétség, hogy mindazok, akiket most szólítanak a zászló alá, a kötelesség teljesítésének szava a tudatával sorakoznak, amely már eddig is győzelemre vezetett

bennünket. Valami csudálatos fatalizmus él a lelkünkben, hogy mindannak, ami most történik, így kell történnie s ez a meggyőződés, ez a hit a magunk igazában vitt bennünket diadalról diadalra. Ellenségeink sorában hiába keresnők ezt a hősi-kezt nevelő érzést, hiába kutatnók ezt a féltéseneket teremtő erős hitet: ott a rosszindulat, az irigység és az elkéseredett, tehetetlen düh vertek tanyát a lelkekben.

Azok, akik majd most fognak elmenni, ugyanezzel az érzéssel mennek. Abból a fajból valók, amely a világ minden tája felé megmutatta rettenetes erejét és félelmetes hitét; abból a páratlan, nagyszerű fajból, melyet ma minden népek csudálva csudálnak. Magyarok ők is és ez a fajta évszázadok óta nem tett egyebet, mint áldozatot hozott és győzött. Most legkisebb fiainkat adjuk oda a tizenyolcéveseket akik alig kerültek ki az iskolából. A lekésedés szent tűzéval mennek a büszke győzelemért és a boldog békéért.

## HIREK.

### Színház.

**A Korzó szépe** a címe annak az ötletos és szép zenéjű operettnek, amelyet esztendőnkön eszre hozott színház a társulat. Összintén bevalljuk, hogy operette előadásokhoz lefokozott igényekkel mentünk el, úgy vélekedve, hogy ilyen kis társulat operettben nem sokat produkál. Ám úgy az első, mint a második operett előadásnál azt tapasztaltuk, hogy igényeink lefokozására éppenséggel nem volt szükség. A társulat operettben is jót és élvezeteset nyújt. Minden egyes szereplő ügyes, a rendezés élvezetes, a primadonna pedig akár mely nagy színpadnak díszére és javára szolgálja. A közönség az előadáson igen kellemesen szórakozott.

**A moztündér** a címe annak a bájos operettnek, amelyet ma, szombaton játszanak a színházban. A darab fő női szerepét F. Poéry Ilus játssza.

**Lyon Léát** ismételték meg tegnap, pénteken este a színházban igen jó előadásban.

**A bombatéri hajókatasztrófa egyik áldozata Baján.** Pénteken délután telefonon jelentette a rendőrségnek Fenyves főhadnagy, a hidőrség parancsnoka, hogy emberei a híd alatt egy női hullát láttak a Dunán lefelé uszni. Röviddel a jelentés után újra megszólalt a telefon és most a magyar hajóállomásról jelentették, hogy a magyar hajó kikötőjében két halász kifogott egy, a munkások tályhoz tartozni látszó női hullát. Oltványi István rendőrkapitány nyomban a helyszínére ment, ahol a hulla átnuttatása után megtalálták a nála levő iratait, amelyből megállapították, hogy a neve Follath Róza gyári munkásnő és a nála levő hajójegyről azt is meglehetően állapítani, hogy a szerencsétlen teremtés a Bombatéri hajókatasztrófa áldozata. A rendőrség az esetről táviratban értesítette a fővárosi államrendőrséget is.

**A bajai fainség.** Eddig nem tudtuk, hogy Baján fainség van, de most már tudjuk. Eddig csak annyit tudtunk, hogy van Baján fa, de az nagyon drága. A Pesti Hírlap tudósítója szerint azonban olyan nagy Baján a fainség, hogy kirtják az utcákon a fákat. Hát a tudósító tévedett, vagy — tulzott. Baján még nem tartanak ott, hogy ki kell irtani a fákat, hogy legyen a lakosságnak tüzelője. Az öreg Jakács, aki lebukott a fáról és szörnyet halt, nem a fainség áldozata.

**Hatvannegy hadiárva.** A bajai árvaszéket a hadvezetőség eddig 20 nő, csatáros bajai illetőségű katonai hős haláláról értesítette. Az elhaltak után 64 árva maradt, akik jobbára a hadisegélyből élnek. Az anyakönyvi hivatalban fekvő feljegyzés százhatvannegy hős halált halt tart nyilván, akiknek egy jó része nem bajai, hanem idegen. Ezek ugyanis olyanok akiket ápolás végett hoztak Bajára és itt haltak meg.

**Adományok.** A sobesült katonák szórakoztató délutáni előadásán megjelentek adománya gyanánt Dr. Sztraka törzser orvos a bajai esetek özvegyei és árvái javára a polgármesteri hivatalnak 30 koronát küldött. — Müller József földművelő népujratmegváltás címén a Bajai Hírlap útján 25 koronát adományozott, a bajai hadiárva részére. Az összeget rendeltetési kelyére juttatták.

**A haditengerészeti akadémia felvételre** 14—16 éves fiúk pályázhatnak. A pályázati hirdetmény a tanácsirodában 4321 sz. alatt fekszik el, ahol az a hivatalos órák alatt betekinthező. Felvilágosítást ad dr. Moder Géza tanácsnok.

**Halastó a szomszédban.** Rosenbergszék Mátyas, a bátaszéki terdziumumi uradalom bérője Bátaszéken halastavat akar létesíteni. A földmívelésügyi miniszter a halászati felügyelőséget helyszíni szemle megtartására utasította.

**A hadiadó kiv. bizottság elnöke.** A hadsegegyezés céljaira szolgáló jövedelemadónak ideiglenes és részleges életbeléptetéséről szóló törvényrendekezéseikhez képest a jövedelemadó elsőfoku megállapításávégett a belügyminiszter Baja területére az 1916. évre alakítandó adófelosztó bizottság elnökévé Allagó Ottó ügyvédet.

**A záróra korlátozása.** Dr. Molnár Mihály rendőrfőkapitány most teszi közzé a belügyminiszter rendelkezését, a nyilvános helyek záróráinak korlátozása tárgyában. A rendelet szerint a mulatóhelyeket, vendéglőket, kávéházakat, kore-mákat, italmérő vagy elárúsító és más hasonló üzleteket, nem szabad éjjel után 1 óránál tovább nyitva tartani. A rendelkezés az érvényes jogszabályban megállapított zárórák éjjel utáni 1 órán túl terjedő időre kivételesen sem hosszabbíthatja meg. Mindezeket a helyiségeket, reggeli öt óra előtt rendszerint kisnyitani nem szabad. Ez a rendelkezés Baján kevés zavart fog okozni, mert a háboru óta Baján nagyon kevés embernek jut kedve és pénze éjjel utáni egy órákor is mulatni.

**Pénztárnyitás**  
vasárnap délelőtt 9—11-ig  
délután 2—7-ig  
Az Urániában.

**Orosz foglyok tolvajbandája.** A bajai rendőrség arra a felfedezésre jutott, hogy az élelmezési raktárnál alkalmazott orosz foglyok az élelmezési raktárnál lopnak. A nyomozás eddig megállapította, hogy a foglyokat egy iskolás fiú bujtogatta fel a lopásra. A foglyok az eddigi megállapítások szerint 280 zsákot, sok szalonát és nagymennyiségű egyéb árut loptak. A vizsgálat még folyamatban van.

**Adomány.** A vak katonák részére Fischer Pál 5 koronát, a cipőnélküli szegény gyermekek részére K. A. 1 korona 40 fillért adományozott.

**Anyakönyvi hírek.** A bajai anyakönyvi hivatalnál a múlt, február hónapban tíz házasságot kötöttek, 24 születést és 38 halálesetet jelentettek be. Ezenkívül a belügyminiszter öt hős haláláról értesítette az anyakönyvi hivatalt.

**Vaklárma.** A városban tegnap azt a hírt terjesztették, hogy a városi polgári iskolában három vendék kiütéses tifuszban megbetegedett. A hír nem felel meg a valóságnak, vagy legalább a terjesztett formában nem felel meg a tényeknek. A valóság az, hogy a városi polgári iskola épületében elhelyezett hadikórházban néhány sebesült katonán gyanus megbetegedést észleltek, akiket (számszerint ötöt) azonnal megfigyelés alá helyeztek. A gyanus megbetegedetteket mind a járványkórházba vitték, ahol megfigyelés alá helyezték. A betegek közül egyen állapították meg kétséget kizáróan a kiütéses tifuszt, háromnál, hogy nem kiütéses tifusz a bajuk, míg egynél eddig nincsen megállapítva betegségének minéműsége. A polgári iskola épületét alaposan fertőtlenítették, azokat az ápolókat és egyéb személyeket, akik a betegekkel érintkeztek, elkülönítették és megfigyelés alá helyezték.

**Adakozzunk a bajai rokkantaknak, hadiárvaiknak, özvegyeknek és a hadbavonultak nélkülöző családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.**





**Vasárnap**

d. u 2., 4., 6. és este fél 9 órakor

**A Magyar Prója-filmgyár  
ezidei szezon legjobb filmalkotása.**

■ **Harsogó nevetés!** ■

# Jó Éjt MUKI

Kitűnő magyar bohózat 3 felvonásban. Irta: Gábor Andor.

■ **FŐSZEREPLŐK:** ■

**Vendrey Ferenc,  
Pór Lili, Mészáros  
Lajos, Rózsahegy  
Kálmán, Ujváry Lajos**

▲ **A Nordisk filmgyár  
legszebb ujdonsága** ▲

# A FATTYU.

Egy politikai karrier története 4 felvonásban. Főszerepben:

**Nicolai Johansen.**

Rizidény legjobb és legművészebb színműve

**Hadi híradó a leg-  
ujabb harctérfel-  
vételeket hozza.**

**Két órás  
műsor!**

Szíves látogatást kér

Urania Mozdó Színház.

— **Megindul az Apolló** nyári mozgó színház, melynek előadásai a legújabb, moziislágorekkel szórakoztatják Baja város közönségét. Tisztelettel tudatjuk mindenki vel, hogy a háborus nagy drágaságok mellett a jegyek árat nem emeljük, mert azt akarjuk, hogy bántatában legalább olesón szórakozzék a magyar. Szíves köszönettel igaz pártfogást kér a már egyszer megsebesült és újra harcbanvont: Tulajdon s.

— **Rum és likőr** készítése híztlag 50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákka outhon készítik a rumot és likőrtiket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és nasználati utasítással díjlanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gőrszalmonai telephelyén.

Mátyás király-ter 5.

## Értesítés.

Az izr. hitközség t. tagjai ezenel felhívatnak, hogy (macosz) paszka szükségletüket

**folyó hó 22-ig**

a hitközség jegyzői hivatalában bejelenteni sziveskedjenek mert különben nem lesz módjában az előljárásnak azokrészére paszka-t juttatni, kik a bejelentést elmulasztják.

Az izr. hitközség Előljárása.

## Takarék tüzhelyek

és kályha fűtésére alkalmas  
**darabos szén** kapható.

**Krausz Károlynál**

Baja, Árpád-utca 1 sz.  
Sugovica part.

## Egy modern ház

minden kényelemmel, a város egyik forgalmasabb utcájában eladó.

**Hol, megmondja  
a Corvin Nyomda**

## Egy szakácsnő

igen jól főzőnő helyet keres, lehetőleg tisztí étközébe, vagy beteg katonákhoz. N. O

Czím: Mészáros Lázár utca 31. sz.

**Hatalmas képekkel  
indul meg az**

**APOLLO**  
MOZGÓSZÍNHÁZ

**BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.**

**Vasárnap, március hó 19-én**

d. u 3., 5. és este fél 9 órakor

**: 2 nagy slager! :  
Szenzációs ujdonság!**

**AZ ÉJ LEÁNYA.**

Erdokes detektív dráma, 3 felvonásban

**EMILIN SAMMON ÉS ANDERSEN**

legkiválóbb moziszenészek előadásával.

**A féltékeny Mayer**

Kacagtató vígjáték két felvonásban.

**Bodri megunta életét.**

Humoros bohózat.

**Harctéri ujdonságok.**

Hatalmas műsorokkal indulunk a nyári előadásokra, melyekre a nagyérdemű közönség szíves megjelenését kéri tisztelettel

**az „APOLLO.”**



**M é s z**  
és

**Cement**

Allandóan friss minőségben kapható.

**Grünhut Miksa**  
Spitzer-féle téglá és cement-gyár.

Telefon szám. 111.

**HIRDETÉSEK**  
jutányos áron fevértetnek.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**  
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol **ezidő** szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**Polgári családnál**

**butorozott szobát**

keresek. Közelebbi értesítést nyújt e lap kiadóhivatala.

**Aspirin**  
tabletták



**„Corvin”-nyomda**

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**